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Σε απάντηση του ανωτέρω μέσου κοινοβουλευτικού ελέγχου, σας γνωρίζεται, αρχικά, 

ότι η Γενική Γραμματεία Πολιτικής Προστασίας, με βάση τον θεσμικό της ρόλο και σύμφωνα με 

το άρθρο 6 της υπό στοιχεία 12030Φ.109.1/10.05.1999 (Β’ 713) κοινής υπουργικής απόφασης 

με αντικείμενο την «Ρύθμιση θεμάτων συνεργασίας του Πυροσβεστικού Σώματος με τις 

Ένοπλες Δυνάμεις, την Ελληνική Αστυνομία, τους Ο.Τ.Α., τις Υγειονομικές Υπηρεσίες και άλλους 

φορείς και πρόσωπα που παρέχουν τις υπηρεσίες τους για την πρόληψη και καταστολή των 

δασικών πυρκαγιών», εξέδωσε την υπ’ αρ. 2902/27.04.2022 εγκύκλιο (ΑΔΑ: ΨΝΛΔ46ΝΠΙΘ-

Μ57), στην οποία, μεταξύ άλλων, εμπεριέχονται κατευθυντήριες και συντονιστικές οδηγίες για: 

α) τα έργα, τις δράσεις και τα μέτρα που απαιτούνται για την πρόληψη και την ετοιμότητα 

αντιμετώπισης των δασικών πυρκαγιών και β) τα προπαρασκευαστικά μέτρα και δράσεις 

πολιτικής προστασίας που συμβάλλουν στην ετοιμότητα του ανθρώπινου δυναμικού και των 

μέσων που διαθέτουν οι εμπλεκόμενοι Φορείς για την αντιμετώπιση εκτάκτων αναγκών και την 

άμεση/ βραχεία διαχείριση των συνεπειών από την εκδήλωση δασικών πυρκαγιών, καθώς και 

την υποστήριξη του έργου του Πυροσβεστικού Σώματος για τον έλεγχο και την καταστολή τους. 

Προσέτι, δημοσιεύθηκε η 5η Έκδοση του Γενικού Σχεδίου Αντιμετώπισης Εκτάκτων 

Αναγκών Εξ Αιτίας Δασικών Πυρκαγιών με την κωδική ονομασία «ΙΟΛΑΟΣ 2», στο πλαίσιο του 

Γενικού Σχεδίου Πολιτικής Προστασίας με τη συνθηματική λέξη "Ξενοκράτης", η οποία 

διαβιβάστηκε με το υπό στοιχεία Α1309/28.04.2023 έγγραφο (ΑΔΑ: ΡΣΛΘ46ΝΠΙΘ-ΝΛ5)  σε 

όλους τους εμπλεκόμενους Φορείς. Σκοπός του ανωτέρω Σχεδίου, το οποίο έχει εφαρμοστεί με 

επιτυχία τα προηγούμενα έτη στην αντιμετώπιση εκτάκτων αναγκών και τη διαχείριση των 

συνεπειών από δασικές πυρκαγιές, είναι η διαμόρφωση ενός συστήματος αποτελεσματικής 

αντιμετώπισης καταστροφικών φαινομένων και, ως εκ τούτου, της προστασίας της ζωής, της 

υγείας και της περιουσίας των πολιτών και προστασίας του φυσικού περιβάλλοντος. Μάλιστα, 

προς διευκόλυνση/ επιτάχυνση του έργου των Δήμων, εξεδόθη το υπ’ αρ. 3484/12.05.2020 
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έγγραφο με αντικείμενο την Έκδοση Πρότυπου Υποδείγματος Σχεδίου Αντιμετώπισης Εκτάκτων 

Αναγκών εξαιτίας Δασικών Πυρκαγιών για την σύνταξη σχεδίων από τους Δήμους.  

Επισημαίνεται ότι, μεταξύ των δράσεων, που απαιτούνται για την προστασία της ζωής 

και της υγείας των πολιτών, είναι και η οργανωμένη προληπτική απομάκρυνσή τους από την 

περιοχή που τεκμηριωμένα εκτιμάται ότι απειλείται από εξελισσόμενη ή επικείμενη 

καταστροφή. Στο πλαίσιο αυτό, κρίθηκε αναγκαία η αναθεώρηση των κατευθυντήριων οδηγιών 

που εκδόθηκαν το 2015 και η έκδοση του υπό στοιχεία A1161/18.04.2023 εγγράφου (ΑΔΑ: 

6ΡΜΙ46ΝΠΙΘ-738) με θέμα «Κατευθυντήριες οδηγίες για την οργανωμένη προληπτική 

απομάκρυνση πολιτών για λόγους προστασίας από εξελισσόμενη ή επικείμενη καταστροφή 

εξαιτίας δασικών πυρκαγιών και οδηγίες για την σύνταξη ειδικών σχεδίων στα πλαίσια 

εφαρμογής του αρθ. 23 παρ. 4 του Ν. 4662/2020» με βάση το νεότερο θεσμικό πλαίσιο, στο 

οποίο μεταξύ άλλων προβλέπεται η σύνταξη ειδικών σχεδίων για την οργανωμένη προληπτική 

απομάκρυνση των πολιτών από τους Δήμους και τις Περιφέρειες. 

Επιπλέον, προς τον σκοπό της υποβοήθησης των Φορέων Πολιτικής Προστασίας στη 

διεξαγωγή ασκήσεων πολιτικής προστασίας, εκδόθηκε το υπ’ αρ. 532/23.01.2020 έγγραφο 

(ΑΔΑ: ΩΕ2Ψ46ΜΤΛΒ-Γ95) με θέμα «Κατευθυντήριες Οδηγίες για τον Σχεδιασμό και τη 

Διεξαγωγή Ασκήσεων Πολιτικής Προστασίας», με το οποίο παρέχεται ένα ενιαίο και 

ολοκληρωμένο πλαίσιο για το σχεδιασμό, τη διεξαγωγή και την αποτίμηση ασκήσεων πολιτικής 

προστασίας. 

Περαιτέρω, τίθεται υπόψη σας ότι εντός του τρέχοντος έτους εκδόθηκαν και βρίσκονται 

σε εξέλιξη διαγωνισμοί πρόσληψης ιδιωτών ως πυροσβεστικό προσωπικό Ειδικών Καθηκόντων 

διαφόρων κατηγοριών (Οικονομικών, Νομικών και Πληροφορικής και Επικοινωνιών), ενώ, προς 

ενίσχυση των Πυροσβεστικών Υπηρεσιών της Επικράτειας, έχει εγκριθεί και αναμένεται η 

διενέργεια διαγωνισμού εντός των επόμενων μηνών για την πρόσληψη πυροσβεστικού 

προσωπικού ως Πυροσβεστών Γενικών Καθηκόντων επί Θητεία (Π.Ε.Θ.). Δυνάμει, δε, του ν. 

3938/2011 (Α’ 61), καθώς και του ν. 4892/2022 (Α’ 28), προβλέπεται η διαδικασία της 

μονιμοποίησης του πυροσβεστικού προσωπικού επί θητεία, ενώ, δυνάμει του π.δ. 17/2022 (Α’ 

53), διενεργείται -με το σύστημα των εξετάσεων σε πανελλαδικό επίπεδο- η πρόσληψη μόνιμου 

προσωπικού για τη κάλυψη υπηρεσιακών αναγκών. 

Το ωράριο εργασίας των πυροσβεστών, καθώς και ο τρόπος προσμέτρησης/ χορήγησης 

των ημερησίων αναπαύσεων καθορίζεται, δυνάμει του π.δ.  210/1992 (Α΄ 99), σε συνδυασμό με 

τις ισχύουσες Διαταγές, ενώ, δυνάμει της υπό στοιχεία 20185Φ.105.9/04.06.1999 Διαταγής 

Αρχηγείου Πυροσβεστικού Σώματος με θέμα «Επιφυλακή πυροσβεστικού προσωπικού και 

ρύθμιση συναφών θεμάτων», προσδιορίζεται επακριβώς ο τρόπος και η διαδικασία εφαρμογής 

της επιφυλακής του πυροσβεστικού προσωπικού.  

Επισημαίνεται ότι η χορήγηση των οφειλομένων ημερησίων αναπαύσεων (ρεπό) στους 

πυροσβεστικούς υπαλλήλους διενεργείται κατόπιν σχετικής αιτήσεως προς την Υπηρεσία τους, 

λαμβανομένων υπόψη των υφιστάμενων υπηρεσιακών αναγκών, ενώ η θέση σε κατάσταση 

επιφυλακής του πυροσβεστικού προσωπικού προκύπτει ως αναγκαιότητα εκτάκτου χαρακτήρα 
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για τους λόγους που την δικαιολογούν και όχι ως μια πάγια και διαρκής κατάσταση που 

αποτυπώνεται σε καθημερινή βάση.  

Επίσης, το μισθολογικό καθεστώς του μόνιμου πυροσβεστικού προσωπικού, των 

Πυροσβεστών Δασικών Επιχειρήσεων (Π.Δ.Ε.) και των Πυροσβεστών Γενικών Καθηκόντων επί 

Θητεία (Π.Ε.Θ.), ρυθμίζεται δυνάμει του Κεφαλαίου Β’ του Μέρους Γ’ του ν. 5246/2025 (Α’ 198). 

Πέραν των ανωτέρω, δυνάμει της υπό στοιχεία ΥΠ1157/15.04.2026 (Β’ 2323) κοινής 

υπουργικής απόφασης, προβλέπεται ο καθορισμός των μέτρων προληπτικής πυροπροστασίας 

και των υποχρεώσεων καθαρισμού οικοπεδικών και ακάλυπτων χώρων, της διαδικασίας 

υποβολής δηλώσεων, καθώς και των ειδικότερων θεμάτων σχετικά με τη διενέργεια ελέγχων 

από τις αρμόδιες αρχές, τη διαδικασία επιβολής, βεβαίωσης και είσπραξης των προβλεπόμενων 

διοικητικών προστίμων, της διαδικασίας υποβολής ένστασης και κάθε άλλης αναγκαίας 

λεπτομέρειας για την ορθή και αποτελεσματική εφαρμογή των διατάξεων περί του Εθνικού 

Μητρώου Τήρησης Μέτρων Προληπτικής Πυροπροστασίας Ιδιοκτησιών του Υπουργείου 

Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας των άρθρων 53Α και 53ΙΔ του ν. 4662/2020 (Α’ 27). 

Τέλος, στο πλαίσιο του Εθνικού Προγράμματος Πολιτικής Προστασίας με τον διακριτικό 

τίτλο «ΑΙΓΙΣ», του οποίου οι διαγωνιστικές διαδικασίες βρίσκονται σε εξέλιξη, υπάρχει η 

πρόβλεψη για την προμήθεια οχημάτων και εξοπλισμού για το σύνολο της επικράτειας με 

αναλογική κατανομή στις Περιφερειακές Διοικήσεις της Χώρας.  

Σχετικά με την ερώτηση 17 και την αναφορά στα πυροσβεστικά οχήματα, στο Εθνικό 

Πρόγραμμα Πολιτικής Προστασίας «ΑΙΓΙΣ» περιλαμβάνεται: α. η Δράση 6 του Άξονα 1 

«Οχήματα μεταφοράς, δασοπυρόσβεσης και αντιμετώπισης φυσικών και λοιπών καταστροφών 

για το προσωπικό Γ.Γ.Π.Π., Π.Ε.ΚΕ.Π.Π», και β. η Δράση 6 του Άξονα 4 «Πυροσβεστικά οχήματα 

και λοιπά μέσα για το Πυροσβεστικό Σώμα». Στις εν λόγω Δράσεις περιλαμβάνονται διάφορα 

είδη οχημάτων (υδροφόρα, βυτιοφόρα, κλιμακοφόρα, pick up) και εξοπλισμού που θα 

συμβάλλουν στο έργο του Πυροσβεστικού Σώματος. Η κατανομή των μέσων στις Υπηρεσίες του 

Πυροσβεστικού Σώματος αφορά τον Κύριο των Έργων, το Πυροσβεστικό Σώμα, και τις 

επιχειρησιακές ανάγκες του. 

Όσον αφορά στο ζήτημα των πλωτών μέσων, στο Εθνικό Πρόγραμμα Πολιτικής 

Προστασίας «ΑΙΓΙΣ» περιλαμβάνεται: α) η Δράση 6 του Άξονα 1 «Οχήματα μεταφοράς, 

δασοπυρόσβεσης και αντιμετώπισης φυσικών και λοιπών καταστροφών για το προσωπικό 

Γ.Γ.Π.Π., Π.Ε.ΚΕ.Π.Π», και β. η Δράση 8 του Άξονα 4 «Προμήθεια πλωτών μέσων για τη 

μεταφορά και απομάκρυνση πολιτών και λοιπού απαιτούμενου εξοπλισμού». Στις εν λόγω 

Δράσεις περιλαμβάνονται διάφορα είδη πλωτών μέσων που θα συμβάλλουν στο έργο του 

Πυροσβεστικού Σώματος. Η κατανομή των μέσων στις Υπηρεσίες του Πυροσβεστικού Σώματος 

αφορά τον Κύριο των Έργων, το Πυροσβεστικό Σώμα, και τις επιχειρησιακές ανάγκες του. 

Σχετικά με την ερώτηση 18 και την αναφορά στον κρατικό εναέριο στόλο 

αεροπυρόσβεσης και διάσωσης, σημειώνεται ότι στο πλαίσιο του Προγράμματος «ΑΙΓΙΣ» 

υλοποιούνται Δράσεις για την ανανέωση του στόλου εναέριων μέσων. Συγκεκριμένα, 

υλοποιούνται οι εξής Δράσεις: 
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α. Η Δράση 1 του άξονα 3 με τίτλο «Προμήθεια 3  ελικοπτέρων μεσαίου  τύπου (medium 

weight category) για υγειονομικές αποστολές, αντιμετώπιση φυσικών καταστροφών, καθώς 

και για τη μεταφορά της ομάδας πρώτης απόκρισης διαχείρισης συμβάντων της Γ.Γ.Π.Π.». 

β. Η Δράση 2 του άξονα 3 με τίτλο «Προμήθεια 3 Δικινητήριων Αεροσκαφών ως Εναέρια 

Κέντρα Επιχειρήσεων , παρακολούθησης και καταγραφής δεδομένων (air-surveillance)». 

γ.  Η Δράση 4 του άξονα 3 με τίτλο «Αναβάθμιση - Εκσυγχρονισμός δύο Super Puma». 

δ. Η Δράση 5 του άξονα 3 με τίτλο «Προμήθεια μη επανδρωμένων αεροσκαφών (ΜηΕΑ) και 

συστημάτων μη επανδρωμένων αεροσκαφών (ΣΜηΕΑ)) για εναέρια επιτήρηση». 

ε. Η Δράση 1 του άξονα 4 με τίτλο «Προμήθεια δέκα (10) μεσαίου τύπου Ελικοπτέρων 

(Ε/Π)». 

στ. Η Δράση 2 του άξονα 4 με τίτλο «Προμήθεια 5 νέων πυροσβεστικών Α/Φ τύπου 

Canadair CL515 προς αντικατάσταση των Canadair 215». 

ζ. Η Δράση 3 του άξονα 4 με τίτλο «Αναβάθμιση – Εκσυγχρονισμός 7 Α/Φ Canadair CL 415». 

η. Η Δράση 4 του άξονα 4 με τίτλο «Προμήθεια Αμφιβίων Μονοκινητήριων Αεροσκαφών 

(Α.Μ.Α.) Σταθερής Πτέρυγας». 

Για την αντιπυρική περίοδο 2026 υφίσταται ενεργή σύμβαση υποστήριξης για πέντε (5) 

ιδιόκτητα εναέρια μέσα του Πυροσβεστικού Σώματος, ενώ έχουν ενταχθεί στον επιχειρησιακό 

σχεδιασμό και τρία (3) αεροσκάφη τύπου DA62 για αποστολές εναέριας επιτήρησης, τα οποία 

παρελήφθησαν στο πλαίσιο του προγράμματος «ΑΙΓΙΣ», προς ενίσχυση των επιχειρησιακών 

δυνατοτήτων του Πυροσβεστικού Σώματος. Επιπροσθέτως, το Πυροσβεστικό Σώμα διαθέτει 

διακόσιους δεκαέξι (216) ενεργούς χειριστές Συστημάτων μη Επανδρωμένων Αεροσκαφών 

(ΣμηΕΑ), δεκατέσσερις (14) ομάδες επιχειρήσεων ΣμηΕΑ στην επικράτεια και εξήντα οκτώ (68) 

ΣμηΕΑ. 

Τίθεται, δε, υπόψη σας ότι οι πιστώσεις του προϋπολογισμού (Π/Υ) εξόδων του 

Υπουργείου Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας (όρια πιστώσεων ανά μείζονα 

κατηγορία), καθορίζονται κάθε έτος από τις αρμόδιες οικονομικές Υπηρεσίες του Γενικού 

Λογιστηρίου του Κράτους (Γ.Λ.Κ.) και αποστέλλονται στη συνέχεια προς κατανομή σε Α.Λ.Ε. 

στους Ειδικούς Φορείς του Υπουργείου. Σημειώνεται ότι για τις πιστώσεις που υπολείπονται 

προκειμένου να καλυφθούν οι πραγματικές ανάγκες του Υπουργείου, λαμβάνονται υπόψη οι 

διαδικασίες και οι περιορισμοί που ορίζονται στο άρθρο 59 του ν. 4270/2014 (Α’ 143). 

Όσον αφορά στα ζητήματα που δεν άπτονται των αρμοδιοτήτων του Υπουργείου 

Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, και προκειμένου να δοθεί μια σαφής και 

ολοκληρωμένη απάντηση επί των τεθέντων ερωτημάτων, αρμόδια να σας ενημερώσουν είναι 

τα συνερωτώμενα Υπουργεία.                                                             

                                                                                                                     -Ο- 

ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΚΛΙΜΑΤΙΚΗΣ ΚΡΙΣΗΣ 

ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ 
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